

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI MEGYEI KOZSLÓNY.

Megjelenik hetenkint háromszor: vasárnap, kedden és csütörtökön.

Hirdetések és előzetesek fővetetnek a egyes számok kaphatók helyben: Muzsik és Partics könyv- és könyvnyomdájában, Schön Adolf fővároskereskedésében, Hay Sándor dohánytozsdájában, valamint hirdetések a nyitlteri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban.

Egy szám 10 kr.

Szerkesztési iroda és kiadó hivatal: Sötét- és csendes-utca sarkán, Holender-tele házában, hová minden a lap szellemi részét illető közlemény, és előzetesek és hirdetések is küldendők. Bémmenteni levelek nem fogadjanak el: kézzel írtak nem adának vissza. Szerkesztési értékeiket: d e 1. trától 12.ig és d e 3. uól 5 óráig.

Table with subscription rates: ELOFIZETESI DÍJ. Éves előfizetés 8 ft., Fél éves 4 ft., Negyed éves 2 ft. 50. Népületnek helyben: Éves 7 ft., Fél éves 4 ft., Negyed éves 2 ft. 50. Népületnek vidéken: Éves 7 ft., Fél éves 4 ft., Negyed éves 2 ft. 50.

Szivarozó főispán.

F. hó 3-án Zombor sz. kir. város közigazgatási bizottsága közgyűlést tartván, ez alkalommal sajtósági látvány-nak voltak tanni, melyeket nyilvános-ságra hozni köteleességünkön áll. A patkó-akolai asztal körül komolyan hallgató bizottsági tag urak ültek, kik az előadó szavára hallgatva, hivata-suk lelkiismeretes betelöléséhez szereztek adatokat. Komoly ügyek kerültek itt szó-ban. A közigazgatás egyes ágának művelésével megbízott közegek adták elő jelentéseiket. Az asztalfőnél, nagy phleg-mával, a szokásos fonsóbség éretetése-sével ált egy három lófarku basa, — par-don! Bács-Bodrogh megye s Zombor sz. kir. város főispánja, Sándor Béla ur s con amore szivarozgató. Sajtóságunk egy benyomást tett reánk ez a kép. Való-sággal Törökországba képzeltük magunk-at, a hol nindon a basa divánt tart, nagy csbukjából eregeti a füstöt szola-galattévo csuszainak a szemébe, míg az égés és bégek aggodalomteljesen tekin-tenek arczába, lesve a jó alkalmat, hogy mikor mjd egyet köpi méltóztatik, oda-tarthatassák a tenyerüket. Sándor Béla ur ott állt az asztalfőnél oldalt könyökölve a polgármesternek s feloldalt tekintve a gyülekezetre, közben egyet-egyét zip-pantva illatos szivarjából s fólvetve al-lát — ki-kifújta a gomolygó füstbrod-ka. Egy Munkácsy esetére néző kép

velt ez. Ó méltósága arczáról annyi nagy-ság s oly magas méltóság sugárzott le, amennyi előtt aránytalanul törpének érzé-magát az ember. Oly kevés emberesen bizalmas s közlékenységre batorító vonás-ult ez arcon, annyit volt itt az önéret, hogy ne mondjuk önhittség dicsőírójá-gból, a mennyi tán egy muszka czárnak is elég volna. Ha ugy az ember e pil-lanatban beleéli magát egy ilyen méltó-ságos lovag ur gondolkodásába, ha ku-tatja, vajlon minek tekiteni ő a körülötte nyüzsgő embereket, akkor látja csak, hogy az ily lelkek világában mily tá-ongó ur létezik ő s alantasi között. Ez a büszke, magas lenézés azt látszik mondani, — „Ó\* egy s én az ő profé-tája vagyok! Hasra emberek, valamennyien előttem! Ime ennyi az egész, mit Zombor sz. kir. város közigazgatási bi-zottságának üleséből tanuságok magunk-ál hoztunk. Mert érdekes viták, szelle-mes eloterjesztések, kifejtések, eszme-cserék itt nem lehetnek, itt csak ugy fél-várról vet oda egyik-másik egy szót, mely felig elharap, nem tudván, hogy fog-e az tetszeni a hatalmas potentát-nak? Ha azután azt véli leolvasni ar-czáról, hogy tetszik, már akkor emel-ki-dik szekeről s a „méltóságos főispán ur megcsóztatás lehetoleg hosszúra nyúj-ta, siet nagyon is röviden elmakogni, hogy mit gondolt el hamarosan. Ha ő méltó-sága megszólít valakit, annak minden

arczizma egyszerre fül és szemmel lát-szik lenni s minden ideg feszült figye-llemmel mered, hogy egy szó el ne es-magát, csak néli abból, mit a méltóságos-bizalmas s közlékenységre batorító vonás-ajk elég érdeesen kimond. Ime egy bács-bodrogh megyei főis-pán hivatala gyakorlásában. Valóban megérdemel még egy lo-vagrendet, mert a mit mi itt elmondunk-talán csak neki válik dicséretére s csak nekünk szégyenünkre.



Z o l a.

Volt idő, a midőn Zola ki sem akarta kovalyan venni, — midőn irányát hivato-kbivalan vagy tárgyává tévé, de komoly ki-tikának ki sem akarta alvetni. Később vol-tak olyanok, kik Zolával és irányával „fog-lalkoztak“, majd „találkoztak“ olyanok is, kik őt védelmezték és irányát mint a „jövő ze-jejét“ ismertették. De senki sem hitte azt, hogy aránylag oly rövid idő alatt Zola és irá-nya valóságos kultussá fog fejlődni, hogy „Zolaismus“ mellett egy „Antizolaismus“ fog a világtudományban táborozni. Valóssággal ma két tábor látunk egymással szemben, melyre az objektiv szemlő csak azt mondhatja, hogy „a jobb győzni fog.“ Ez az objektiv szem-lő azonban nem döntheti el a kérdést, mert mindkét „kultusznak“ vannak hivatozott apo-stolai, kik testtel-lelkekkel küzdenek előnyért. Idealismus vagy Realismus? ez az a kérdés, mely minden olvasó gondolkodába-éget, mely által habozva gondolt vissza az-keserűtlen időre, midőn még e kérdés felett

nem kellett tételődnie. Mit keres a realis-mus az ideák világában, az irodalomban, a művészetben? Ez még rövid idővel ezelőtt oly kérdés volt, melyre csak váltva felel-tünk: semmit. A realismus az élet, — az iro-dalom, a művészet az idealismus. Puntum. Ez elég volt kommentárnak. Es ma? Esmerjük meg az életet a maga való-ságában, a maga meztelenségében. Ezt meg-ismertetni talán nem az irodalom dolga, ez nem művészet? Nem érdem-e felismerni az emberek hibáit, gyengeségeit, fogságait és azoknak esetelése nem hat-e jókőnyon egy elcsávult tarsadalomra? Nem művészet-e a természet és az élet ezer oldalán a maga szé-pítetlen valóságban elbénik állítani? Hát ha-zugszik a művészet? Ezek az a rövid kérdések, melyeket a realismus hívei elibenk találnak és mi, kik az életet a maga valóságban megismerni vá-gyunk, mi élvezünk a kétes értékű idelebből és nem is kérdezzük, ha van-e táperge? ... Elég, ha nyitunk megcsillandozza, ha a fü-szeres edelőt után vágyunk. Lehet, hogy so-kan általanban nem, sokan csak részben tud-ják e szellemi tápot megemészteni, de hába, az inger, az „uj“ utáni vágy leküzdő az elő-ítéletet és inkább engedni magát az erős fü-zer által kintoztatni, semhogy ingerének el-letlőljön. Es ez „ingernek“ köszönheti a Zol is-mus ama látszólag hatalmat, melyet az iro-dalomban kétségtelenül képvisel, ama domi-náló szerepet, melyet egy élvagyó p. t. publi-kum rea tkmált. Ki akarna tagadni, hogy a realismus-mak volt létjoga? E század első tizedének irodalmi phisikuma meglehetősen ki volt me-rülve Franciaországban, azon korszak ismert egy másik, nemkülönböznö téves irodalmi irány-t, mely éppoly indokolatlan, mint izetelen is volt. Ez pedig nagy hiba volt, melyből kimagya-rázható a „fűszer“ utáni vágy, kimagyará-zható mondom, de megbecsútható nem. Két szélsőség között megfér, sőt helyén vala egy harmadik „igaz“, az, mit mi keresés nél-

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Rejtélyes válaszok.

— (Karcolatok, tanulókörből.) — (Folytatás.) Mi tehát ultra telünk és egyenesen Mukihos mentünk. Epen edelt harangzók, mikor betoppantunk; de azért Muki egyáltalán nem volt meglepetve a szokatlan látogatókkal; rögtön hozta a pinte. Két óráig el-költöttünk egy egész pint a „s“ a mi termé-szetesen olyan studiamba terelt bennünket, a mirol az adoma is azt mondja, hogy az első pint bárány, a második farkas, a harmadik disznó. Mi tehát a bárány studiambá jutot-tunk és olyan jők voltak, hogy még nem is vittünk magunkat Csértékhez, hanem a ma-gunk lábain mentünk. Utannuk jött 2 inas egy-egy kézi ko-sárban 5—5 pint bort hozva, melyből egy pohárról az ember zömbölni még a beszka is kinyílik, inné elnévezése: beszka-nyitogató. Mire mi odatértünk, már a nagy fűszer alatt felállított asztal körül ültek valamennyi-nyek, természetesen az asztal jól megterhelte pintesekkel. Nagy orri bajtársunk most is előéne-kes volt: Mit is mondott Phéaró, midőn ve-tését a jég által tönkre téve látá? — Kérdő ő dörög bassus hangon. Es a chorus rúgta: „Ritka buza, ritka árpa, ritka rók, ritka kis lany takaros stb.“ Hat midőn Jézus a Getschemani kertben serfátogott és a lágyan lengező zephyr arczaéhoz ütődött: mit is mondott ő? — Es

a chorus azonnal készen volt a válaszal. hogy: „Pántlikás kalapom fúdjogója a szél, köszönőn anyagom, hogy engem szeretel.“ Es midőn szétábóló vissza térvé, tanítvá-nyait mély alouba merítve találá: „Sajó kutya, jaj, de mélyen alszol —“ Es midőn a tövis koszorúval megkoronázták: „Kerek az én kalapom, kalapom; kerekbebe szabatom, szabatom — stb.“ De ki tudna most már visszaemlékezni mindazon ötletekre, melyeknél a kedv 2 nap és két éjjel lankadatlan labon állott? Volt ilyen bekedés vagy 100, amelyek végig mentek az ő- és új testamentumon, amelyek eljőtlő végig mindig mindig neveté-ségesebbek. Még csak akkor volt a dörögés és dőnözés, mikor mi megérkeztünk a 10 pinte. Nagy orri bajtársunk meg nem állhatta, hogy tiszteletükre (ezt a tiszteletet persze nem a mi személyünk, hanem a 10 pint kel-tete irantunk) megint rá ne kezdje: „Már az Ábrahám meghalt — — stb.“ Csakhamar bele zökentünk mit is a jó kedvébe és velük énekeltek, csak midőn oda-értünk: „Hova temették ütet? Fára akasztották föl — stb. törtünk ki olyan röhögésbe, hogy a fűszernek valamennyi oslópa megrendült belé. Livio barátom ekkor felállt t. i. egy fél óra múlva, midőn már habotba kissé szűnn kezdett és elkezdte selyem — hangúan a következő dal énekelni, melynél a gyüleke-zetnek nem volt más dolga, mint a verssorok utolsó két szótjátját ismételn: „Engem ugyan nem győzöztör Sára (Sára) Nem iszom én senki rovására (Sára)

Ha iszom is a más rovására (Sára) Abhol neked semmi közöd Sára (Sára) Borrel kereskedik aszó Ábrón (Ábrón) El is indult egy fütes számaron (Ábrón) De a szamar fennakadt a sáron (Ábrón) Így hát: Ábrón nem volt a vasáron! (Ábrón) Természetesen ez a nóta annyira meg-retszett mindnyájunknak, hogy másodsor-oztatunk muzikális iljakat kiáltottunk ki, akik a gyülekezet hangok szerint beosztották és az egyes szolmakot vezették. Most már quartettben énekeltek és pedig olyan szépen, hogy az öreg Czerty bácsi másnap az egész faluban elbeszélte, hogy Milyen szépen énekeltek azok a diák — ifurak — tunya ke-romám uram — kadrakba. Szegény, a quad-rát-ot cserélte vele föl. Mig mi Alsóban már a harmadik pint-nél tartottunk, azalatt a városba az öreg zing-zogott összekatartott Liviórt. A pedellusk azonnal kiadódott az ordé-re, hogy: „Itur domine!“ és kerest! Természetesen annak csak a legelső dia-ko-gerbe kellett bérődni és azonnal megtudta az apró declinista — conjugista — és syntaxistaköl, hogy igenis az V. és VI. osztály tiszteletlejt Csertyéknel van. No iszen a pedelluskam sem kellett több. Szaladt, csak egy csorgott róla az izad-zásig: ő Herczegersé veszelvény borog, lelki örvénybe jutott! Epen akkor ért oda, mikor Livió nóta-ját már vagy tizedszer végig futjuk és az utó-ló Ábront is elhangoztattuk. Livio mosolyogva nyújtott fejfeje egy

pohár bort: „Igyék pedellus — monda; de csakhamar nótaga fog a dolgot és folytató: Igyál — a világ örökké nem áll ... és a bassus, sopran, alt, tenor mind rázúgta, hogy: „Élőskim mint a bútorék s marad, mi volt a puszta lég!“ ... „Igyál, igyál, igyál — — —“ „Köszönöm, Herczegersé, — válaszolt a pedellus egészen seidelen, nem úgy mint a mulikor a korsócskáim! Ja, most nagy ural-ván szemben, miután az izad-zásig vörös szembekődjével arczáról letörölte — de az igazgató ur! — — —“ „Eh, mit — vága szavába Livió — az igazgató ur! — csak ne jönné mindjárt az igazgatóval, talán az soha sem izik bort?“ „Már hogy ne inók — felelt jó ked-vien a pedellus — bizony iszik ám!“ „No hát akkor igyunk mi is!“ Es ami még sohamen történt meg, a pedellus koezmott valamennyiünkkel. Egy pohár után jött a másik, a pedellus lassankint közibekn keveredett és ivott ver-seny mindnyájunkkal. Mi már valamennyien éreztük azonnal, különösen pedig a Livió, én tehát azonnal kiszakítottam, hogy itt aránytalanság van az erőkben és állapotokban. Besuhantam Csertyiné asszonyhoz és itce tabla-olt hoztam vele, azután elho-ztatam egy nagy tal nyers savanyú káposztát és az itce olajat rá öntöttem, fél elkeretnem és ettem belőle. Lassankint valamennyi becsalogattam és megétegettem jó olajos káposztával. A berugást így népeztem ellen súlyoz-

kül is megtalálunk. mi, kik a nap divó réa  
lisnust épny, mint a felszázadall ezeltől  
urolog, "korilárd" egyaránt elteljük. Nem  
szereglők a baletet uszályban, de megköve-  
teljük, hogy a rövid musseltel se emelgesse  
Terpsichore papjait; míg az első vezetési-  
ges, az utóból botrányos.

Ki akará ókora után a realismus ural-  
mát tartósan deklarálni? Ki óhajtana az  
irodalom a kánkán-írnyát fenntartani? Ki  
szervelethez soká egy hamis érdekt, kinek  
letszének örökösön posványos vízben fürdőni.  
Ezt csak egy keteges káprázat teheti, csak  
egy beteg test keresztet üldöset a posványban.

A rideg való esetelle állat jótékonyan  
hatni — nem egyéb, mint korábbsal javítai  
akarni. De ezen korszakok tal vagynak má-  
na még a megrogzott gonosztevőre sem hat-  
kun testi ütlegelésre és a Zolaismus egy bi-  
zonyos, nem igen definiálható értelemben —  
sulyos testi sértes. Az érzékesk felszázada  
ez és ez bűn, mely a közönséges bűntető-  
codex szakasai alá esik.

A Zolaisták legelőbbnyire azt hangoztat-  
ják, az "ó iradalmunk" nem érletlen gyere-  
közöknek és serdülő lényeknek van teremtve.  
Elég szomorú tereménnyé biz' az olyan, mely  
dugdosni kell gyermekeknek előtt, melyet  
lopva kell élvezünk. Hat a Zolaisták nem  
ismerik azt az élvezetet, mely a tiltott gyil-  
kosmól élvezetében fekszik — vagy talán mert  
magyon is jól ismerik, az it hangoztatják oly-  
fennem, hogy ók nem irnak érletlen gyere-  
közöknek? Talán tudják azt is, hogy a gyer-  
mekök sohasem ismerik el "érletlen" voltak-  
at és mohon évezik azt a magzat, melyet  
ók elhintettek és melyek tartalma — méreg!

És ha már e kényes dologgal nem is  
foglalkozunk ha gyermekeknek a realismus ter-  
meteként csakugyan nem "tanulmányoznak"  
kérdem, hol van az a bizonyos határ, melyen  
telülpen aethaetikaik vétség? Megtalálják vagy  
csak keresik is ezt a határt a Zolaisták?  
Sajnos, nem. Hiszen épen ebben fekszik a  
Zolaismus tenorja, hogy keresztelendő vagyis  
teljesen meztelenül "mutatják" a mutatói va-  
lókat. Lerobolják, sarba topadják a társad-  
alom felvett szokásait, bészélik azt a civiliz-  
ált világban szokásos társalkodást, a társal-  
gásba belevetnek olyan szolomatok, mely-  
ket mívelt ember tanuk előtt ki nem ejt  
soha. És Zola elhitté olvasójával, hogy mind-  
ez csakugyan így van, mint ó ezt leirta és a  
spirituizmus álcázatlanságával hangoztatja,  
hogy ez való, ez a realismus.

Zola tehetségét kétségbe vonni ép  
merész, mint igazságtalan kísérlet volna. Zola  
bana hatalmas alkotó erő, káprázatos phan-  
tázia lakozik; művészi írálya az első sorába  
helyezi és az eszeget úgy, mint a részletet,  
ritka eszélyességét és bravúrát eszteli.  
Zola a teremő erejét tudatosan hivatottnak  
érezte magát és kárta apostola lehetett, és  
hogy ily hamis tudatos sok ezernek hívót eszo-  
porosítottat maga köré: a nagytehetség  
mestert állítja el.

A siker mellette szől — nagy szájo-  
zó, elmettel szemben az érvelés sikeres, sa-  
nos, nagyron problematikus. Amióta Zola en  
voque a társadalom minden részében, hajos,  
sot nem tagadom, hátidlen dolog íranya el-  
len fellépni. A Zola-kultúra ma már egy —  
tegy, a melyet számolni kell, egy baj, mely-  
lyel szemben még a határozás sem használ  
semmit, Olyan baj ez, mint a morphióm elő-  
vezés, melyet csak magya az egyén az által-

orvosokkal, hogy — nem élvez morphióm.  
A Zola-kultúra hívei is reá fognak ismerni a  
tauk káros befolyására és letesznek a morpi-  
om-irtalumu olvasmányokról.

Király Imre.

### HIREK.

**A zombori illetékeskiszábsi hivatal** pá-  
lyázat nyitított az áthelyezéssel megbírt  
főnöki állásra.

**A tartalékos tiszték és katonák**, valamint  
a szadésszolgó álományú honvédsíték és  
honvédek folyó évi fegyvergyakorlata teku-  
tetében, a magyar kir. honvédelmi miniszter  
új, az eddigi vonatkozás utasító szabályzat-  
nak némi módosítást tartalmazó korrende-  
letet bocsátott ki f. év február hó 25-én 7821  
XIV. szám alatt, — és felhívta a törvény-  
hozásokat, hogy a járási tisztviselőket ezen  
korrendeletben jelzett hivatalos teendői  
végrehajtására, s egyzersimind a községi  
eljárók köréhez tartozó költélességek pontos  
teljesítésének ellenőrzésére, a cél fontossá-  
gátval indokolt érrellyel buzdítva és figyelme-  
ztelve, old hatni törekedjék, hogy a törvény-  
rendeletéhez képest, a fegyvergyakorlatoknál  
keresztül vitele tekintetében a lehető legke-  
vőbb eredményt ez évben is elérassék.

**Szövetségi Baján.** A B. K. írja: La-  
puk té. olvasói bizonyára még élénken em-  
lékeznek azon lelkes felhívásra, melyet szí-  
ványú Iványos Anna üröllyé egy Baján le-  
tesítendő szovő-iskola érdekében lapunk  
néhány hó előtt a hatóságok intézett. A me-  
séslektürol felhívásra élénk visszhangra  
talált, mert illetékes forrásból nyert értesé-  
lés alapján jelenthetjük, hogy a szovő-iskola  
még ez év októberig fog felállítani. A rész-  
letekről annak idején fogunk tudósítást hozni.

**A szadabaki szüneti igazgatóság** dűzög  
és nem akára kiadni Mosonyi szimzigatonak  
a város által megszólított 1000 ft.

**Vesztel ebek.** F. hó 3-án esttáján dű-  
szög hírdette ki a város kapitányi hiva-  
lat, hogy városban egy vestel eb jár szana  
szét, mely már két kutyát megemart és egy  
ember combjába harapot. A vesztelés  
által áldoztat megkerülték de az maga  
egyelőre Cserenká-külvárosban kőszál, a lo-  
kálonyára még több baj okozott. Ez alkal-  
lommal figyelmeztetjük a közönséget, hogy  
több városban mutatkoztak a kutyákban az  
ebdüh jelei és hogy némileg epidemikus jelle-  
gű, mert is j' lesz a kutyákat nagyobb figye-  
lemben részesíteni, s míhellyt csak gyantu is  
merül föl, a kellő óvintézkedéseket megenni.

**O-Kánizsán a főtér és három fűteza**  
fog ki köveztetni s a város szépségét célja-  
ból gesztenye fákat fog ültetni.

**Hirdetmény.** Van szerencsém a n. e. kö-  
zönség becses tudomására hozni hogy a pa-  
tini s ór jelenleg csak Szuppék Sándor  
az adhváltal áttelében, Szabasy Mihály  
a "tigris" és Dörlér János "fehér galamb"  
csúcs vendéglőkben kapható. Tisztelettel  
Amón és társa.

**Arély Antal szadabaki szételűs zár-  
nok** tartaléka golyót, mely Bulváry Márk  
létványul sívott párbájából elrett, sikerült  
sívnyi sív a fiatal ember állapota minden-  
veszélyen túl van.

**Diszes esküvő** ment végbe kedden, e-  
hol én d. e. 11 órakor a bajai szimzaga-  
ban. Ekkor vestelt útlárhoz Adler Miksa ver-

sezi fiatal kereskedő szép és kedves arját, 30-án a nap 4 óra 45 perczok k. s 7 óra  
Spitzer Kornélia kisaszonny, a köztisztelő 9 perczok nyugszik, tehát a nap hossza 13  
bón áll Spitzer Király nagypáros leányát, óra 24 percz, elemben az éj csak 8 óra 36  
Több mint 30 fozaton vonult a n-á-n-á-percz, óra 33 perczel ó a nap hossza áhrilisben 2  
templomba, hol az esketési szertartást ír, óra 33 perczel ó a nap hossza áhrilisben 2  
Szidon veszei forábi végezte. Úgy az ipu szertartésen az éj rövid.

**Gyászrolat.** Kossa Dezso urat, a sik-  
losi függetlenségi párt elnökét, slyos ve-  
száro után díszes dű-nyaj esteből volt a  
"Nemzet Szólaló" teremében, melyben a na-  
tál hazapártja számos felszólaló mondatot,  
áldozó látírat pedig minap 60 érkeztet, az  
F. év húszaknak, kik a minap keltek más-  
tára Parisba, hosszantartó édes boldogságot  
kivánunk.

**Magyar birósági illetékelnek Francia-  
országban való végrehajtása** ügyében az igaz-  
gatóságmiszter a következő korrendelet-  
terte valamennyi kir. törvényszékhez: Ezek  
hazai bíróság a beföldi közös Francia-or-  
szágban lévő végvonaknál-léhrázása vétet,  
az 1881. évi XVII. t. cz. 75. szakasza  
alapján az illetékes francia bíróságok meg-  
keresztet, a megkeresés fogantatása meg-  
tagadattott az okból, mert a francia törvé-  
nyek értelemben, az ottani bíróságok a kül-  
földi bíróságoknak ítéleteit csak az esetben  
hajtathatják végre, ha a végrehajtandó ítélet  
valamelyik francia hatóság által a végrehaj-  
tatósági záradékkal ellátottat; ennek foly-  
mát és illetéket a viszonszág első aljá-  
francia bíróságoknak a hazai bíróságokhoz  
netalán intéződon hasonló megkeresvény-  
színten nem fogantatosíthatok.

**A dunai gőzhajó társaság** hajói agyón-  
közé értesít, hogy a folyó március hó 31-  
dikével, a posta és személyszállító hajók az  
eddig korlított menetek helyett a t. n. d. e.  
újnyai menetrendszer kezdetté meg, naponként  
közlekednek: Baján-Úttörök tértől 12 óra  
k. a hajók: Bajánról Budapestre naponként reg-  
gel 3 óra háromnegyed órakor, Bajáról Or-  
bensejében négy óra négy tiszta fónál illat-  
szóra és a dunafeltelekbe vasarnap,  
szerdén és pénteken reggel 6 és háromnegy-  
ved órakor, Bajáról Zimony és Belgrád,  
és naponként 6 és háromnegyed órakor reggel  
6 óra és háromnegyed órakor reggel 6 óra és  
pestre: naponként délután 3 órakor, Bajáról  
Mohácsra: naponként este 8 és fél órakor.

**Tűz.** F. hó 4-én reggel hét órakor tűz  
volt a Szelenze külvárosban. Egy ház esett  
a lángoknak martalekul.

**Hymen.** Schweger Jakab hadáségi gé-  
malom tulajdonos jégét váltott Treuer Má-  
k. a. nyál. — Folyó hó 20-án vestet útlárhoz  
Scháfer Miksa akával lakos Flesch Netti k.  
a. Szanisistól.

**Furcsa mise.** Biacs-Keresztúron történt  
a következő, inkább talán megmosolygóni való,  
mint megbátránkodt dolog. Az ottani, pán-  
szál érzelmeirol ismeretes kaplányhoz, mint  
levezőnk írja, beállt néhány nap előtt egy  
anonyka s azon furcsa kérelemmel áll elő,  
hogy mondjon misét az ó bérnéi, nehogy so-  
rozason bevégyek katonáknak. S a kaplán —  
persze nem ingyen — vállalkozott is e furcsa  
kivánság teljesítésére s még tartotta a mi-  
sét — a sorozas után következő napon, mi-  
kor már a legent, "taugh"-nak jelentették  
ki. A keresztúri venasszonyok most szentül  
hiszik, hogy ha az a mise egy nappal előbb  
tartatódott volna meg, az ípe is kiszabadulni  
volna a munder áll. A kaplán kárpaszagot  
vadász a legkíméleteliebb szemrehányásokkal  
boszujak meg.

**Miletos Szevetőzár** a Szaritski Narod  
híre szerint már több hónap óta ismét az  
örültek hazában van Budapestes s állapota  
oly vizsgatalt, hogy a szerencsétlen a vi-  
lagra nézve végeket el van vesztve. Ugyancsak  
az emíltet lap közli, hogy dr. Polt. Mihály  
ország, képeviselen is a tebely előjele mutak-  
oznak s emelt ügyvidől hozzájár. Dr. Vuce-  
pacs illes nyútki ügyvédnek kell tartóvann.  
Polt már jughalvány korában is majden  
egy évig mint emebeteg kezeltetett az örül-  
tek hazában.

**Jutalmajtek folyó hó 7-én** lesz szántar-  
sulatának katasztrála jutalmajteké szi-  
kerül a "Falu rossza" Murán Varad a szá-  
kadai szántarulat tenorátója mint vedog  
ez alkalomkor közreműködő baj, ajánluk az  
előadást közönséges parttagosába.

**Czegebejegyzések.** Regina Klein vegyes  
árkereskedő Szilbason, hogy az úvidéki  
kir. trvszéknel, — Cserenká megzsdogásá-  
népháza dr. Wagner Frigyes vezérigazgató-  
helyett Rauch Peter vezerigazgatótól baj,  
a zombori kir. trvszéknel.

**Megszokott vasúti hivatalnok.** A deltes  
vasút köré indobáznál alkalmozott Badenszky  
Gyula vasutarkati tiszt hamis szálítóléve-  
kkel teherszállítmányokat esalt ki és azokat  
számlázatra hasznára értesítette. Mikor azután  
rajotette erre a csaisára, Ba d e n s z k y meg-  
vizsgáló bíróság körözött.

**Mennyit ó a nap aprílisban?** Aprílis  
1-én a nap 5 óra 39 perczkor kei és 6 óra  
30 nyugszik, tehát a nap hossza 2 óra 51  
percz, míg az éj 1 óra 9 perczig tart, óra 51

30-án a nap 4 óra 45 perczok k. s 7 óra  
Spitzer Kornélia kisaszonny, a köztisztelő 9 perczok nyugszik, tehát a nap hossza 13  
bón áll Spitzer Király nagypáros leányát, óra 24 percz, elemben az éj csak 8 óra 36  
Több mint 30 fozaton vonult a n-á-n-á-percz, óra 33 perczel ó a nap hossza áhrilisben 2  
templomba, hol az esketési szertartást ír, óra 33 perczel ó a nap hossza áhrilisben 2  
Szidon veszei forábi végezte. Úgy az ipu szertartésen az éj rövid.

**Gyászrolat.** Kossa Dezso urat, a sik-  
losi függetlenségi párt elnökét, slyos ve-  
száro után díszes dű-nyaj esteből volt a  
"Nemzet Szólaló" teremében, melyben a na-  
tál hazapártja számos felszólaló mondatot,  
áldozó látírat pedig minap 60 érkeztet, az  
F. év húszaknak, kik a minap keltek más-  
tára Parisba, hosszantartó édes boldogságot  
kivánunk.

**Magyar birósági illetékelnek Francia-  
országban való végrehajtása** ügyében az igaz-  
gatóságmiszter a következő korrendelet-  
terte valamennyi kir. törvényszékhez: Ezek  
hazai bíróság a beföldi közös Francia-or-  
szágban lévő végvonaknál-léhrázása vétet,  
az 1881. évi XVII. t. cz. 75. szakasza  
alapján az illetékes francia bíróságok meg-  
keresztet, a megkeresés fogantatása meg-  
tagadattott az okból, mert a francia törvé-  
nyek értelemben, az ottani bíróságok a kül-  
földi bíróságoknak ítéleteit csak az esetben  
hajtathatják végre, ha a végrehajtandó ítélet  
valamelyik francia hatóság által a végrehaj-  
tatósági záradékkal ellátottat; ennek foly-  
mát és illetéket a viszonszág első aljá-  
francia bíróságoknak a hazai bíróságokhoz  
netalán intéződon hasonló megkeresvény-  
színten nem fogantatosíthatok.

**A dunai gőzhajó társaság** hajói agyón-  
közé értesít, hogy a folyó március hó 31-  
dikével, a posta és személyszállító hajók az  
eddig korlított menetek helyett a t. n. d. e.  
újnyai menetrendszer kezdetté meg, naponként  
közlekednek: Baján-Úttörök tértől 12 óra  
k. a hajók: Bajánról Budapestre naponként reg-  
gel 3 óra háromnegyed órakor, Bajáról Or-  
bensejében négy óra négy tiszta fónál illat-  
szóra és a dunafeltelekbe vasarnap,  
szerdén és pénteken reggel 6 és háromnegy-  
ved órakor, Bajáról Zimony és Belgrád,  
és naponként 6 és háromnegyed órakor reggel  
6 óra és háromnegyed órakor reggel 6 óra és  
pestre: naponként délután 3 órakor, Bajáról  
Mohácsra: naponként este 8 és fél órakor.

**Tűz.** F. hó 4-én reggel hét órakor tűz  
volt a Szelenze külvárosban. Egy ház esett  
a lángoknak martalekul.

**Hymen.** Schweger Jakab hadáségi gé-  
malom tulajdonos jégét váltott Treuer Má-  
k. a. nyál. — Folyó hó 20-án vestet útlárhoz  
Scháfer Miksa akával lakos Flesch Netti k.  
a. Szanisistól.

**Furcsa mise.** Biacs-Keresztúron történt  
a következő, inkább talán megmosolygóni való,  
mint megbátránkodt dolog. Az ottani, pán-  
szál érzelmeirol ismeretes kaplányhoz, mint  
levezőnk írja, beállt néhány nap előtt egy  
anonyka s azon furcsa kérelemmel áll elő,  
hogy mondjon misét az ó bérnéi, nehogy so-  
rozason bevégyek katonáknak. S a kaplán —  
persze nem ingyen — vállalkozott is e furcsa  
kivánság teljesítésére s még tartotta a mi-  
sét — a sorozas után következő napon, mi-  
kor már a legent, "taugh"-nak jelentették  
ki. A keresztúri venasszonyok most szentül  
hiszik, hogy ha az a mise egy nappal előbb  
tartatódott volna meg, az ípe is kiszabadulni  
volna a munder áll. A kaplán kárpaszagot  
vadász a legkíméleteliebb szemrehányásokkal  
boszujak meg.

**Miletos Szevetőzár** a Szaritski Narod  
híre szerint már több hónap óta ismét az  
örültek hazában van Budapestes s állapota  
oly vizsgatalt, hogy a szerencsétlen a vi-  
lagra nézve végeket el van vesztve. Ugyancsak  
az emíltet lap közli, hogy dr. Polt. Mihály  
ország, képeviselen is a tebely előjele mutak-  
oznak s emelt ügyvidől hozzájár. Dr. Vuce-  
pacs illes nyútki ügyvédnek kell tartóvann.  
Polt már jughalvány korában is majden  
egy évig mint emebeteg kezeltetett az örül-  
tek hazában.

**Jutalmajtek folyó hó 7-én** lesz szántar-  
sulatának katasztrála jutalmajteké szi-  
kerül a "Falu rossza" Murán Varad a szá-  
kadai szántarulat tenorátója mint vedog  
ez alkalomkor közreműködő baj, ajánluk az  
előadást közönséges parttagosába.

**Czegebejegyzések.** Regina Klein vegyes  
árkereskedő Szilbason, hogy az úvidéki  
kir. trvszéknel, — Cserenká megzsdogásá-  
népháza dr. Wagner Frigyes vezérigazgató-  
helyett Rauch Peter vezerigazgatótól baj,  
a zombori kir. trvszéknel.

**Megszokott vasúti hivatalnok.** A deltes  
vasút köré indobáznál alkalmozott Badenszky  
Gyula vasutarkati tiszt hamis szálítóléve-  
kkel teherszállítmányokat esalt ki és azokat  
számlázatra hasznára értesítette. Mikor azután  
rajotette erre a csaisára, Ba d e n s z k y meg-  
vizsgáló bíróság körözött.

**Mennyit ó a nap aprílisban?** Aprílis  
1-én a nap 5 óra 39 perczkor kei és 6 óra  
30 nyugszik, tehát a nap hossza 2 óra 51  
percz, míg az éj 1 óra 9 perczig tart, óra 51

### IRODALOM.

**Az "Olvasó-Kör"** cz. szepirodalmi re-  
genyőfolyóirat, melyben az "Alvajáró", "Ön-  
gyilkos naplója", "Párisi koldusok leánya",  
"Rejtett miliónk" reudvikliferkedésití re-  
genyek jelentek meg, ötödik évfolyamának  
második felét a "Gyémánt királyi" kitűnő  
történeti regénynek kezdi meg, mely XV. és  
XVI. Lajos francia királyok fényes udvá-  
rában játszik, nagy szerep jut benne: Maria  
Terezia leányának, a híres szépségű Maria  
Antonietének, a verpadon szerencsétlenül véget  
ért XVI. Lajos francia király nejének. A  
regény művészi kiváló képek díszítik.

**Az "Olvasó-Kör"** előzőltes ája negyedik ére  
vagyis 6 füzetre 1 Ft 50 kr. vagy a kiadó  
hivatalhoz (Budapest, Sztúci-utca 31. sz.)  
intéződon. Az "Olvasó-Kör", mely mellett  
más hasonló vállalatok előmálványosainak aján-  
luk t. olvasónk szives figyelmébe. Mutat-  
ványosaink levelezőlapra való megkeresésre,  
bárkinék ingyen és bérmentve küldetnek.

**A budapesti értéktőzsebi téli tudósítása.**  
Brandl Aronbankháztól Budapestesen.  
1884. aprilis 3-án.

A 4%-os magyar aranyjárdékra törté-  
nt általras fényes sikerült, ami már abból is  
is kitűnik, hogy azok, kik 2000 forint áll  
írták alá az egész összegget és azon alraik,  
kik 2000 frón felül jegyeztek a kívánt össze-  
zsegek csak 4%-at, azaz huszontötöt részét  
kapták. Ezen fényes eredmény elevelett da-  
czára azon körülmények, hogy a consortium  
agyszóvala mindent sikerült, a mi képes lett  
volna az elerendo eredményt fényesebbé te-  
ni, vagy az eredményt megzsdogásá-  
népháza dr. Wagner Frigyes vezérigazgató-  
helyett Rauch Peter vezerigazgatótól baj,  
a zombori kir. trvszéknel.

meg nem hozottat közutodására, me-  
nteszt tulajdonosok az alárt összegget, am-  
bar tagadhatatlan, hogy egyrészt nagyon érdekes  
volna az meg tudni, másrészt pedig az alártó  
közönségnek jobban áll az alártóval szem-  
számlázatra hasznára értesítette. Mikor azután  
rajotette erre a csaisára, Ba d e n s z k y meg-  
vizsgáló bíróság körözött.

Ha tekintetbe vesszük, mennyit adnak  
az alártóknak, felismerhetjük, hogy csakugyan

ta, de hát azért mi csak bizony jól be-  
akafoltunk," velünk együtt a pedellus úr is.

Másnap reggel elmentünk iskolába,  
mintha soha sem törtétt volna valami, nem  
is hallottunk a hó végéig semmit. Ekkor t.  
i. a hó utolsó napján mit sem gyanítva, jó  
kedvében rohantunk fel a lépcsőkn a nagy-  
terembe, hol minden reggel kis isteni tisz-  
let tartattot, és Úrszó segits, a fekete tábla  
egy hosszú névsor függött hirdetésen, hogy  
ezek és ezek delután 4 órakor a tanári  
értékelési ideje által osztály termükben tar-  
tázkodjanak.

Ott voltunk Liviótól fogva az utolsóig,  
akik a nevezetes szombatban a pedellussal  
közintani mészereztünk.

"No, most lesz a hadi el hadi!" —  
mondá egyik tanítólarsunk.

"Eh, mit — veté ólya Livió — ha meg-  
bűntetnek bennünket, itt hagyjuk őket, van  
mashol is gymnasium!"

Livió barátunk úgy tett mint az egy-  
zéri cigány aki Zsiga pajfásával lovát lopott,  
nagy szerencsétlenségünkre staturimur idejé-  
ben. A lopott lovon Zsiga elnyargalt, de  
Pettit elfogták és stante pede akasztófa alá  
vezették.

Az akasztásnál a kivánsó tetemeg között  
Zsiga is ott volt, akít minden Pöti észrevet,

tervezien jártak el, nem akarták, hogy a spekuláció is részt vegyen az aláírásnál, mert különben nem érhető el azon cél, hogy az újonnan kibocsátott kötvények azok körébe jussanak, kik eddig is a magyar állami hitellei és kik a 6%-os magyar aranyjárdák tulajdonosai voltak. De nem elég ez, his a spekuláció nagyobb mérvben részt vesz az aláírásnál, akkor könnyű volt kiszámítani, hogy a 4%-os magyar aranyjárdák arányának közvetlen az aláírás után kellett, hogy leszálljon, mert a spekuláció csak azért itta volna alá a járadékok, hogy azt minél gyorsabban hasznaljon eladja.

Ezt ekkorral a spekuláció, az aláírók és a csoport érdekében kellett kiküldeni és ha ez nem történik, akkor megint az aláírásra kibocsátott 100 milliónak tetemes része a nyílt a piacra jön, a spekuláció tulajdonosai többé járadékkal és lehetoseggel lesznek a kontinensnek az árfolyamot 2, sőt 3 százalékkal is alább süllyeszteni.

De a csoport el van érve és közvetlen következménye ezen eljárásnak az, hogy a törzse hangulata megint javult. Az árfolyamok megint fellendkedtek és a 4 százalékos magyar aranyjárdák ma az aláírás árfolyamon áll.

A konvertálási szerződés szeptember hónapban lejár, május hó végéig pedig az országgyűlési képviselők megválasztása megy végbe, bizonyossággal tehát feltehető, hogy a conversio műveletét rövid idő múlva kell befejezni.

A következő tábla mutatja az árfolyamokat, a mint ezek márczius hó 26-án és április 2-án a hivatalos árfolyamokban jegyezve voltak.

Árfolyam	Árfolyam
marc. 26-án	ap. 2-
6%-os magy. aranyjárdák	122.40 — 121.60
4%-os magy. aranyjárdák	91.95 — 91.65
5%-os magy. papírjárdák	88.60 — 88.50
Magyar dírszegvények	117. — 116.75
4%-os tiszavölgyi szegvények	114. — 114.25
Magyar földterem. kötvény.	100.75 — 101. —
Magyar aranyjárdák	101.75 — 101.50
4%-os osztrák papírjárdák	95.25 — 95.25
Osztrák hitelrészvények	325.80 — 323.90
Magyar	329. — 328.75
Leszám. bank részvények	87. — 86.75
Bpesti bankegy.	105. — 105.25
Első m. biztosító	3100. — 3125. —
Fonciere Pesti	77.75 — 80. —
Pannónia vészbiztos. részv.	975. — 975. —
I. Bpesti gőzmalom	1400. — 1280. —
Egyszékes részv.	225. — 242.50
Pannónia	1175. — 1175. —
Viktória	464. — 438. —
Déli vasút	143.50 — 143.50
Államvasút	316.75 — 318. —
Pesti közúti vaspálya részv.	578. — 577.50
Pesti haza takarékpénz	5000. — 5150. —
Ganz-féle részvények	995. — 944. —
Drasche-féle részvények	175. — 175. —
Schlick-féle	296. — 302.50

## NYILTTÉR. \*)

### Megtalálta.

„Csacza. Magyarországnban, Brandt Richard gyógyszerész urnak Zürichben. Tünetekes ur! Engedje meg kérem, hogy halás köszönetem a következő nyilatkozatban kifejezhessem. A mult évben egy magyar újságot olvastam a Brandt Richard-féle svájci ladaecsookról. Mivel én is szenvedő, beteges ember, fájdalmainak enyhítésére s javulására törekv. én is ezt kerestve, Török József ur budapesti gyógyszerzertárából meghozattam ház s 298 fl. öl beltellekre az árverést az ön ladaecsat. S a mult kerestem. e 400 forintban ezenem megállapított kiküldetésigyerben meg is találtam, gyomor és bél bajaim már is tetemesen megjavultak. Ezért köszönök önnek! Teljes tszettelek Szikora Ferencz kereskedő.”

A svajzi ladaecso 70 kr-ért egy dobozzal a gyógyszerzertárakban kaphatók.

### Női tudományos babona.

Bátor vagyok a n. e. közönségnek egy világrendelő s a nagy Cumberlanndot is bannulata ejto esod. rendő felvilágosított adni. Zomborban Grosits Antalné a női hírdet babona birtokában van, melyly 3 éves kislánytól fölfelé egész 18 éves kislányig képes meggátolni tudományos ábrakadabra utján, hogy forghoz mehessenek. Birtokában van egy férfi nadrág, melyet ha a kényembe akaszt, akkor annak a férfiak kell hozzá jönni, a kire éppen gondol. E tudomány a mily szerp egyszerű, époly vezedelmek márérsorlat, es Grosits asszálósége egy ízben már vissza is ért túlvilági hatalmával. T. hogy helyb. kislányonál egy gyászderék csinált, annak készítéséről e 70 kraly egy ailo egy ados maradt, miért is, midon egy alkalommal ugyancsak odaküldte eszedjét, hogy ezt egy forinot váltasson, nevezet kislányossy csak 30 kr kuld. ott abból vissza, levonva a neki járó 70 kr. Grosits Antalné e hallatlan önkénykedés fölött 95.25 — 95.25 rettetto haragra gyula, esedjétyli n. enedli külte vissza: „Kr . . . At a z t e s z e n e m e n e k i, 329. — 328.75 h o g y s o h a f e r j e h e z n e m e h e t e t. Mindezeket vonja le magának a n. e. kozongast, az mit jonak lát s ha valahol ferjhez menni akaró leány van, ne kessen Grosits Antalnét fölkörseni, a ki — ha abrakadrája nem sikerülne, meg nem esnek ketsege, hanem egyenesen Bezdanba utasitana az illetot, a hol edes anyja van, mert o maga ailo, hogy az meg saaszortta tobbet ért s babona nemes tudományához. Tanuimmal beigazolnotom, hogy az elmondottak teyek — Vendégiosokem is hogy hasznára valhatik, a mennyiben olyanakk, a kinek nincs vendége, küld olyan helyrol, a hol van. o. — a.

\*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget A szerk.

Feloldó szerkesztő és kiadó-laptulajdonos: **MÜLLER GYULA.**

6951. sz. tkv. 1883.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga József végrehajtatonak Kreszmár Ferencz végrehajtatás szenedve ellem 104 frt 96 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő Csonopmánya községében fekvő a csonoplyai 608 sz. tjkvben A + 636 hr. 325 ö. i. sz. ház s 298 fl. öl beltellekre az árverést e 400 forintban ezenem megállapított kiküldetésigyerben elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi május hó 29-ik napján d. e. 9 örök Csonoply községhezatal meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldetésigyerben eladati fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserának 10 százalékkal vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arányammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadék-

képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1884. évi február hó 14. napján.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Valter, kir. trszaki jegyző.

Széchenyi József, kir. trszaki elnök

## REIF J. specialista BECSBEN.

Margarethenstr. 7. bazárban, szállít tioktartás mellett: gumi- és hal-hólyagot, csak valódi párisit, tucatanként 1, 2, 3, 4 forintért legfinomabban 5 frtért. legfinomabb parisi óvatossági szivacsok, tucatanként 2, 3 és 4 frt. Suspensoriumot 1, 1.50, 2 és 3 frtért darabjait. Továbbá minden egyéb egészségügyi különlegességet.

26-7

## Meghívás a kereskedelmi tudományok magántanulására.

Mult évi május hóban körözvény utján adtam tudomására Zombor sz. kir. város közönségének, hogy a kereskedelmi tudományokban való magántanítást egyes tanorakban megkezdtem.

- Előadattak: 1. A keltos könyvelés több módszer után. 2. Kereskedelmi számadás. 3. Némét kereskedelmi levelezés. 4. Kalligraphia minden írásbenben.

Ezen tantárgyak számára az egész kursus tanítványaim fölfogási képessége szerint hat — legelőbb nyolc hóig tartott, és az ötletem alatt körülbelül 10 hóig nálam az olasz és francia keltos könyvelésben nyert theoretikus-praktikus tanítás folyón helyesnek bizonyított tanítványaim, belüznonyított mérhen érték el a képességet új könyveket praktikusban bevezetni s a már előbb — bármily módszer után vezetett könyveket tovább vezetheti.

Miután most e hó kezdődjén többen tanítványaim közül képesítették, mintál három nap és egy esti óra föltől (az utóbbi a kereskedelmi foglalkozók számára alkalmas) rendelkezem, látor vagyok újlag a fennebbi tantárgyakban való tanítást azok szíves figyelmébe ajánlani, a kik azt saját üzletükben, vagy könyvelési hivatás számára felhasználni akarják.

Azok, kik a német nyelv- s helyesírásban nem jártasak, praktikus kiegészítő tanítást nyernek azokban, a nélkül, hogy tanulóként kívülről tanulniok kellene.

Végül van szerencsem magam azon igentiszteit kereskedő urak b. figyelmébe ajánlani, a kik mind e maig nem vezettek rendszerint könyveket, új könyk bevezetésére bármily tetszés szerinti módszer után, valamint azok továbbvezetésére is több hóig tartó, mely ide alatt útmutatásaim által a képességet meg fogják nyerni, azokat önmaguk is tovább vezetheti.

Első májustól fogva azoknál elvállalok a vidékei is tanítványokat a fennebb előadott tantárgyakban való tanításra a egyuttal cinyos föltételek mellett lakás- és teljes ellátásra.

Zombor 1884. ápril hóban.

Kiváló tisztelettel Rosenzweig Ede. (Vadászkürt"-szálló 12. sz.)

## A czeplédi gőzmalom részvénytársaság zombori főraktáratól.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy a bekövetkező **husvétii ünnepekre** a czeplédi gőzmalom részvénytársaság országszerte elismert finom lisztjeiből nagymérvű **FRISS SZÁLLITMÁNY** érkezett, miért is van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni, hogy lisztészükségeit e s a k i s nálam igyekezzék beszerezni, annyival is inkább, mert a f. hó 3-án megtartott városi közigazgatási bizottság ülésén e város tisztí főorvosa által **vegyszileg megvizsgált helybeli lisztek között**

a czeplédi gőzmalom részvénytársaság lisztje a **legegészségesebb és legtisztább lisztek között van kiemelve és kitüntetve,**

másrészt pedig, miután e raktáron a nagyban való eladás lehetővé teszi, hogy a közönség igényeinek minden tekintetben elég tetsessék, egyszerűs mind lehetővé válik a liszteket époly **olcsó áron** adni kicsinyben is mint nagyban.

A czeplédi gőzmalom részvénytársaság lisztraktárán **10 kros kenyérlisztől kezdve a legfinomabb 0 lisztig**, ha egyidejűleg legalább is 10 kilogramm vetetik, felettébb olcsó árak eszközölhetők.

A nagyérdemű közönség minél számosabb megrendeléseit kérve, maradtam Zomborban 1884. ápril hóban.

Kiváló tisztelettel **KRAMER GYULA** foutezabán Sztojkovits Z. G.-féle ház.

